Schriftliche Multiplikation

HIZTE Erst die Einer: 3 - 2F = 6E.

3112113 Dann die Zehner: 3 - 1Z = 3Z.
313 Und dann die Hunderter: 3 - 3H = 9H.
M| Z

Multipliziere schriftlich wie Mini. Beginne immer bei den Einern!
a) 243 -2 b) 213 -3 Q) 122-4
HIZ[E HIZ|E H[Z[E
24(3 -2 2[1[3]-[3 1[2[2]- |4
HIZ[E HIZE HIZ|E
d) 2321-2 e) 12214 f 3213-3
TIH]Z[E T[H[Z[E T[H]Z[E
% 2 . LI-
TIH[Z[E TIH|Z[E TIHZE
!
a) 11222 b) 2132-3 Q) 22124
1[112]2]-12
d) 32412 e) 1223-3 f) 12214 |
F@ 2244 3669 4884 5000 6396 6482 8848 |
a) 122 -4 b) 3222-2 0 2111-3 d 1212-4
B 414 -2 4333-2 32223 221114
243 -2 13222 1123-3 221214
1213 3114 -2 3121-3 112214

Einfiihrung der schriftlichen Multiplika-

_tion ohne Ubertrag.




Schriftliche Multiplikation L e

ﬁzu der Ubertrag von den Einern:
\ 47 + 1Z = 5Z.

4-3E=12E

2E schreibe ich hin, \ |°
1Z behalte ich
~___ im Sinn. HIZIE
411 3114
116(5]2
TIH|Z|E
Rechne den Ubertrag wie Mini und Max.

a) 1325-3 b) 2242 -4 €) 3131+:5
TIH|Z|E TIH|Z|E TIH|Z|E
1132|5113 L - 15

ZT|T|H|Z|E ZT|TIH|Z|E ZTTIH|Z|E
L

d) 521324 e) 424214 f) 614243

ZT|T|H|Z|E ZT|TIH|Z|E ZT|T|H|Z|E
HTIZT|T|H|Z|E HTZT|T|H Z E HTZTITH Z E

|ﬁ® 3975 5200 8968 15655 169684 184272 208528

n a) 1224 -3 b) 41416 c) 54322 d) 9723-2
23015+~ 3 3232-4 6643 -2 34628
24263 4646 -2 76342 L4444 -3

l

al 121%~3 b)- 17182 c) 8266-2 d) 4738-7
3426-7 5246-8 56347 4924 -6
2477 -6 37769 2943 - 4 2334-8

Setze immer mit 2 Aufgaben fort. Achte auf die Ergebnisse. Was féllt dir auf?

a 211 -1 b) 1322:2 c) 4231-1 d) 2641-3
211 -2 232242 4231+ 72 25473
211 -3 3322:2 4231-3 2447 -3

Lehrertipp 13 Al
Schriftliche Multiplikation mit Ubertrag.




Schriftliche Multiplikation

n Rechne wie Mini. Achte auf die Nullen im Ergebnis.

I H ZIE | ///Ener: 2:-2E= ;E\ N
351212 " Zehner: 2-5Z = 10Z "\\
|—7z 04 / 0 schreibe ich hin, \
HIZE 1 behalte ich im Sinn.
= : \‘\\ Hunderter: 2 -3H =6H /
\\\6H +1H=7?H -

a) 5542-2 b) 1218-5 c) 8266:5 d) 6739+ %
3426-5 5245-8 56516 4934 -6
25516 3516~9 2447 -5 26348

=

E Finde die Fehler und markiere sie. Rechne die Aufgabe dann richtig.
a)[3[&]5]6]-[4] [ Ip[3]&4[5]-12] T [ol2l5[5]-14] | la[1]3]5]2] T4
| 1113[81@]4|f] | 16/8|0] 11212/0] | 111/4/0/8

13[415]6] 4] | ] a

e)6/34l1(2]-[3] | fl4]2]113]4]-16 9)|8/7#/9l6l6 -2

11817#[2]|3]6 2 216(8|4 117/5|8]|2]2
' |
| [
1| IR 11 .
|
B Rauf und runter mit dem Fahrstuhl! Rechne so weit wie mdglich im Kopf.
Bl 46656 55296 27648
3.4 = 2:3= 2:6=
364 = ' 34562 = 192-2 =
15552-3 = 6-8 = 1152-3 =
12:-3 = 69124 = 12-4 =
: 144 - 6 = 8l 11523 = ol 6912-4=
2592-2 = 288 - 4 = 48+ 4 =
5184 -3 = 27648 -2 = 34562 =

LV 5 ] L

Lehrertipp 13

Schriftliche Multiplikation mit Ubertrag Seite fertig am:

und Null im Ergebnis.




Schriftliche Multiplikation

n Rechne wie Max. Achte auf die Nullen. SRR
" Einer 4-0E=0E
ﬁmer 467 = 24Z, 4 hin, 2 im Sinn. \
ggég . ——__ Hunderter: 4-0H=0H,0+2=2
; Tausender: 4 - 2T = 8T =
81240 e
LIHLZ | E
a) 3504-3 b) 1303-5 c) 2403-4
35100413 | | ‘
| 1
d) 307402 e) 50430-3 f) 404204
|
| ) NN
| |
L
P o) 3400-8 b) 70076 ¢) 54306 d) 892005
E 5040-6 2800-9 6250-8 430065
9050 4 5050-8 2404+ 5 426005
|
a a) , 4 8 b) 2 4 8
E] 1212 1230
®@® 2323 1203 i
Q0 3434 | 1030
7P

c) Was fallt dir auf?

Die Ergebnisse in der Tabelle

Warum st das so?

g -~ oy

a) 10101 -3 b) 110114
20202 -3 22022 4
30303~ 3 33033 - 4

Lehrertipp 13

Schriftliche Multiplikation mit Ubertrag
und Null im 1. Faktor.

Wie geht es weiter? Rechne im Heft und setze jedes Péckchen mit 2 Aufgaben fort.

c) 11110-6 d) 27604-5
222026 276046
33033+6 27604 - 7

seitefertigam: ¢ L& =
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Schriftliche Multiplikation tliben Al Ee™
J— 73000 - 3 sind schon ™
Kann das™ —K E9 OOtC,). .Dar}r;l kan'n dein ).
. stimmen? e rgebnis nicht stimmen.
N U:3000- 3 9001 . Rechne nochmal.

n Uberschlage, rechne dann genau und entscheide, ob dein Ergebnis richtig sein kann.

Trage ein m oder l—‘

a) U: 600 4= b) U: o) U:
T"Ez's-zu_] . |5/3/9]- 6] — - [3]7/8]-]5
| L 1] | | | | 1]
d) U: e) U: f) U:
1112]5]6]-]3] — 3al1]8]-]7] — 21624 4]
i L | EEEE
a Finde 4 Fehler durch Uberschlagen. Trage 1 oder E ein. Rechne die falschen
EI Aufgaben richtig im Heft.
a) 1654 -6 = 6924 b) 2363-4=9452 | | ) 3428-5=1714 | |
U: 1500-6= U: U:

d) 2304-7=1638 | | e 444-3=12222 | | 9 4324+ 4=17296 |
U: U: U:

B Uberschlage und férbe die Knochen in der passenden Farbe: .. .l

Ergebnis > 2000 Ergebnis > 20000 Ergebnis > 200000
Lehrertipp 14
Ergebnisabschédtzung bei der schrift- Seite :fgrt'_ig am:

lichen Multiplikation durch Uberschlag.




